

Приходской листок № 16

Покровского храма деревни Воря-Богородское

Равноапостольный Князь Владимир Святославович



- стал Новгородским князем в 970 году и великим князем Киевским в 978 году. Князь Владимир - сын **Святослава Игоревича** и ключницы Малуши, внук **равноапостольной княгини Ольги**. Канонизирован христианской церковью за **Крещение Руси**.

- Точная дата его рождения неизвестна. Исторически выводят среднюю дату – около 960 года плюс-минус два-три года. Воспитанием Владимира занимался брат матери дружинник Добрыня из села Нискиничи (позже ставший в народных былинах Добрыней Никитичем).
- В молодости в Эстонии, собирая дань, Владимир встретил сбежавшего сына норвежского короля – Олафа, попавшего в рабство со своей матерью. Князь их выкупил, и юный Олаф вырос в Новгороде, а позже все-таки стал королем Норвегии.
- В 972 году после смерти Святослава Киевом стал править Ярополк. Здесь надо отметить, что в молодости Владимир Великий (Ясно Солнышко, Святой и Креститель) был человеком вспыльчивым, эмоциональным, а также похотливым и убежденным язычником, как и его отец. Остепенился он только к концу 80х годов X века.
- В 977 году между братьями (Владимиром, Ярополком и Олегом) разгорелась **междоусобица**. Во время боя с Ярополком Олег был случайно раздавлен лошадью и погиб. Владимир же сбежал в Норвегию. В Скандинавии он вместе с Добрыней набрал войско, вернулся в Новгород и выгнал ставленника Ярополка. Потом захватил Полоцк и насильно взял в жены Рогнеду, дочь князя Полоцкого, просватанную за Ярополка, за которую он сам ранее сватался, но получил отказ. Затем Владимир с норвежскими наемниками и сочувствующими славянами окружил Киев, заставив Ярополка бежать, но князь его настиг, и варяги его убили. Жену Ярополка Владимир взял в наложницы.
- После князь киевский уклонился от выплаты дани скандинавским наемникам и хитростью отправил варягов на службу в Константинополь.
- Существуют косвенные сведения, что Ярополк симпатизировал христианству и построил в Киеве православные церкви. Владимир же церкви разрушил и воздвиг языческий храм. Считается, что именно тогда, во время гонений христиан в Киеве, погибли одни из первых мучеников – Феодор и Иоанн.
- «Повесть временных лет» утверждает, что у князя было несколько жен и несколько сот наложниц. После принятия христианства согласно христианским источникам князь освободил всех своих жен от супружеских обязанностей, а Рогнеда ушла в монахини.
- Великий князь Владимир скончался после болезни 28 июля 1015 года (по н. с.). Его похоронили в основанной им Десятинной церкви Успения Пресвятой Богородицы в Киеве, на месте гибели Феодора и Иоанна. В настоящее время мощи его утеряны.

Прославление князя Владимира в лике святых.

Точная дата канонизации святого равноапостольного Владимира ученым не известна. Некоторые исследователи предполагают, что почитать Владимира Святославича как святого начали вместе с его сыновьями — святыми **Борисом и Глебом**, однако к середине XII века он еще не был официально канонизирован. Но уже

в XIV веке все Прологи и богослужебные книги упоминают о дне памяти святого равноапостольного Владимира — 15 июля (28 июля по новому стилю). **Скорее всего, канонизация состоялась во второй половине XIII века.** Ключевым событием в развитии церковного почитания святого Владимира стали торжества по случаю 900-летия Крещения Руси в 1888 году.

Крещение Руси.

Со временем князь Владимир пришел к выводу, что у **Древнерусского государства** гораздо больше перспектив развития, если оно будет иметь **официальную религию**, любую кроме язычества. Язычество имело множество богов и разные племена поклонялись разным идолам. Только официальная религия с единым Богом могла объединить разрозненные племена древней Руси. Летописи гласят, что для принятия решения князь пригласил к себе представителей ислама, иудаизма и католицизма. В 987 году на совете с боярами Владимир все же принял решение о крещении «по греческому закону»..

- Чтобы не попасть в подчинение грекам, Владимир Святославович организовал военный поход и взял город Херсонес (Корсунь) - торговую факторию Византии. А у Византийских императоров Василия и Константина попросил руки царевны Анны, угрожая пойти войной на Константинополь. Родственные связи с Византией укрепили бы положение Древней Русив мире. Анна могла выйти замуж только за христианина. В 988 году князь Владимир принял святое крещение с именем Василий в честь брата византийской жены. По преданию, выйдя из крещальной купели, он, до этого ненадолго ослепший, прозрел и воскликнул: «Теперь я познал истинного Бога!».
- Вернувшись в Киев, князь разрушил теперь уже языческих идолов и храмы. Киевляне слышали почти ультимативный призыв князя: *еще не обрящется кто завтра на реце, богат ли, убог ли, или нищ... противен мне да будет* (ПВЛ). В Киеве крещение прошло спокойно, а вот в Новгороде народ воспротивился, и Добрыня силой подавил недовольных. Затем крестились Ростов, Суздаль, Муром, Полоцк, Владимир Волынский, Смоленск, Псков, Луцк и др.
- В течение XI в. в разных концах Киевской Руси возникали очаги сопротивления христианизации. Они имели не столько религиозный, сколько социальный и политический смысл; были направлены против угнетения и распространения власти киевского князя.
- Русь стала Киевской митрополией Константинопольского патриархата с учреждением соответствующей церковной иерархии.

Князь Владимир предпринял «крещение» как утверждение христианства государственной верой на Руси, что способствовало единению нации. Крещение Руси значительно повысило авторитет Древнерусского государства. Одновременно это был выбор, который решительно отделил Русь от Запада. Вместе с христианством пришла книжная культура, и это величайшее достижение, которое включило Русь в культурное поле всех христианских стран и невероятно подвинуло страну на пути ее развития».

О просвещении Руси. Возникает вопрос, на кого могло быть возложено просвещение вчерашних язычников и самого князя, ведь греческое духовенство не знало русского языка, да и было немногочисленным. Этот вопрос разрешается в контексте культурно-политических контактов Руси на протяжении всего X ст. Наиболее существенное направление этих контактов было связано с Первым Болгарским царством (680-1018), где правили наследники царя Бориса-Симеона — первого христианского правителя Болгарии (†889). Именно болгарские миссионеры осуществляли на

протяжении всего этого времени активную катехизическую программу на Руси. По крайней мере, нам неизвестен греческий митрополит ранее Феопемта, прибывшего в 1037 г. на Киевскую кафедру действительно от патриарха Константинопольского. Болгария была крещена около 865 года и ко времени нашего просвещения имела богатую святоотеческую библиотеку, переведённую на славянский язык, а также развитую традицию греко-славянского культурного синтеза. В том и состоит секрет относительной лёгкости распространения у нас христианства, что вера усваивалась народом на его родном славянском языке, в духе кирилло-мефодиевской христианской традиции.